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江西师大附中 2023 届高三三模考试数学（理）试卷

命题、审题人： 欧阳晔 吴小平 2023.5

一、选择题：本大题共 12 小题。每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。

1．已知集合  022  xxxM ，  xyZyN 22 ，则  NM ( )

A． B． )2,1[ C． 2,1,0,1 D． 1,0,1
2．已知复数 z满足 iziz 412  （i为虚数单位），则复数 z的虚部为( )

A．3 B． i3 C．
5
9

D． i
5
9

3．若a为实数，则“ 1a ”是“直线 02:1  yaxl 与 03:2  aayxl 平行”的( )条件

A．充分不必要 B．必要不充分 C．充要 D．既不充分也不必要

4．下列说法：

①分类变量A与B的随机变量K 2越大，说明 A与B相关的把握性越大;
②以模型 kxy ce 去拟合一组数据时，为了求出回归方程，设 lnz y ，将其变换后得到线性方

程 z=0.7x+5，则 c，k的值分别是 e5和 0.7;
③若随机变量X~N(1,4)，且P(X >3)=0.16，则 P(－1<X< 1)=0.34. 以上正确的个数是（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

5．在 ABC 中, ,6,4  ACAB AMAC 3 , NBCN  , 4BMAN ,则  ACAB ( )
A．2 B．3 C．6 D．12

6．若
n

x
x )12( 2  的展开式中有且仅有第五项的二项式系数最大，则展开式中系数最大的是( )

A．第二项 B．第三项 C．第四项 D．第五项

7．已知 F是双曲线 C: )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左焦点， )6,0( aP ，直线 PF与双曲线 C

有且只有一个公共点，则双曲线 C的离心率为( )
A． 2 B． 3 C． 2 D． 6

8．已知数列 }{ na 的通项 *)(12 Nnnan  ，如果把数列 }{ na 的奇数项都去掉，余下的项依

次排列构成新数列为 }{ nb ，再把数列 }{ nb 的奇数项又去掉，余下的项依次排列构成新数列

为 }{ nc ，如此继续下去，．．．．．．，那么得到的数列（含原已知数列）的第一项按先后顺序排

列，构成的数列记为 }{ nP ,则数列 }{ nP 前 10项的和为( )
A．1013 B．1023 C．2036 D．2050

9．已知正方体 1111 DCBAABCD  的棱长为 2，E为棱 CC1上的一点，且满足平面 BDE平面

A1BD，则平面 A1BD截四面体 ABCE的外接球所得截面的面积为( )

A． 
6
13

B． 
12
25

C． 
3
8

D． 
3
2

10．已知函数 )0,0)(sin()(   xxf 部分图像如下，它过 )0,
3
2(),

2
3,0( 

两点，将

)(xf 的图像向右平移
3


个单位得到 )(xg 的图像，则下列关于 )(xg 的成立的是( )
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A．图像关于 y轴对称 B．图像关于 )0,
3
2(  中心对称

C．在 ]
2
,0[ 

上单调递增 D．在 ]
3
,

6
[ 
 最小值为

2
3



11．艾溪湖大桥由于设计优美，已成为南昌市的一张城市名片。该大桥采用对称式外倾式拱桥

结构，与桥面外伸的圆弧形人行步道相对应，寓意“张开双臂，拥抱蓝天”，也有人戏称：

像一只展翅的蝴蝶在翩翩起舞（图 1）。其中像

蝴蝶翅膀的叫桥的拱肋（俗称拱圈），外形是抛

物线，最高点即抛物线的顶点在桥水平面的投

影恰为劣弧 AB的中点（图 2），拱圈在竖直平

面内投影的高度为 45m，劣弧 AB所在圆的半径

为 50m，拱跨度 AB为 250 m，桥面宽 BC为

45m，则关于大桥两个拱圈所在平面夹角的余弦

值，下列最接近的值是( )(已知 725  ）

A．
5
4

B．
25
61

C．
5
3

D．
25
21

12．若不等式 0)ln( 2  eaxxaxe x 在 0x 上恒成立，则实数 a的取值范围是( )

A． ],( e B． ],( 2e C． ]
2
,( e

 D． ]
2

,(
2e



二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．

13．已知函数 kxexf x  )1ln()( 是偶函数，








）0(2
)0)(7(log

)( 2

xkx
xx

xg ，

则  ))2((gg __________．

14．已知实数 x，y满足













053
053
01

yx
yx
yx

，则目标函数 yxz  2 的最大值为______．

15．城市地铁极大的方便了城市居民的出行，南昌地铁 1号线是南昌市最早建成并成功运营的

一条地铁线。已知 1号地铁线的每辆列车有 6节车厢，从 5月 1
日起实行“夏季运行模式”，其中 2节车厢开启强冷模式，2节车

厢开启中冷模式，2节车厢开启弱冷模式。现在有甲、乙、丙 3
人同一时间同一地点乘坐同一趟地铁列车，由于个人原因，甲

不选择强冷车厢，乙不选择弱冷车厢，丙没有限制，但他们都

是独立而随机的选择一节车厢乘坐，则甲、乙、丙3人中恰有2人在同一车厢的概率为__________．

16．某城市有一块不规则的空地（如图），两条直边 AB=200m， 2100BC m，
045ABC ,

曲边 AC近似为抛物线的一部分，该抛物线的对称轴正好是直线

AB。该城市规划部门计划利用该空地建一座市民活动中心，该

中心的基础建面是一个矩形 EFGH，EF在边 AB上，G在边 BC

上，H在曲边 AC上，为使建面 EFGH最大，则 
BC
BG

_______．
A B

C

E F

GH
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三、解答题：共 70 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．第 17~21 题为必考题，

每个试题考生都必须作答．第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答．

（一）必考题：共 60分．

17．（12分）已知 nS 是数列 na 的前 n项和，满足 11 )1(   nnn annSS ，且
2
1

1 a ．

（1）求 nS ；

（2）若
2)12( nn anb  ，求数列 nb 的前 n项和 nT ．

18．（12分）已知四棱锥 ABCDP  的底面是正方形，且 6AD ， 29 PDPA ，点 P在

底面上的射影在正方形 ABCD内，且 PA与平面 ABCD所成角的正切值为
13
4

．

（1）若 G、H分别是 AD、BC的中点，求证：点 P在平面 ABCD内的射影 M在线段 GH上，

并求出
MH
GM

的值；

（2）若 E是棱 PC的中点，求二面角 B－DE－C的余弦值。

19．（12分）足球运动的发展离不开足球文化与足球运动兴趣的培养。2022年世界杯的开赛像

春风一样吹暖了大地，某足球队的训练趁机搞得热火朝天。同时又开展“赢积分换奖励”的趣味

活动：将球门分为 9个区域（如图），在点球区将球踢中①、③、⑦、⑨号区域积 3分，踢中②、

④、⑥、⑧号区域积 2分，踢中⑤号区域积 1分，未踢中球门区域不积分。有甲乙两名球员踢

中①、③、⑦、⑨号区域的概率都是
20
1

，踢中②、④、⑥、⑧号区域的概率都是
10
1

，踢中⑤

号区域的概率为
10
3

。

（1）设甲连踢 3球的积分和为 X ，求 7X 的概率；

（2）设甲乙各踢一球的积分和为Y ，求Y 的分布列与期望值。

C

B

D

P

A

E
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20．（12分）已知 F1, F2是椭圆 C: )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左右焦点，以 F1F2为直径的圆和椭

圆 C在第一象限的交点为 G，若三角形 GF1F2的面积为 1，其内切圆的半径为 32 ．

（1）求椭圆 C的方程；

（2）已知 A是椭圆 C的上顶点，过点 )1,2(P 的直线与椭圆 C交于不同的两点 D，E，点 D

在第二象限，直线 AD、AE分别与 x轴交于 M，N，求四边形 DMEN面积的最大值．

21．（12分）已知函数 2

ln( ) , ( )a xf x g x
x x

  ．

（1）若 ( ) ( ) ( )h x f x g x  在
1[ , ]e
e

单调递增，求实数 a的取值范围；

（2）若 ( )g x 的极值点为 0x ，设 ( ) [ ( ) ( )],x x f x g x   且 1 2 1 2( ) ( ) 3, ( )x x x x   

证明：
3

0 1 2x x x ae
．

（二）选考题：共 10 分．请考生在第 22、23 题中任选一题作答．如果多做，则按所做的第一

题计分

22．（10分）【选修 4-4：坐标系与参数方程】

在直角坐标系 xOy中，l是过 )2,0(P 且倾斜角为 的一条直线，又以坐标原点 O为极点，x的

非负半轴为极轴建立极坐标系，曲线 C的极坐标方程为



2cos
42  ．

（1）写出直线 l的参数方程，并将曲线 C的极坐标方程化为直角坐标方程；

（2）若直线 l与曲线 C在 y轴的右侧有两个交点 D，E，过点 )0,22(F 作 l的平行线，交 C

于 G，H两点，求证： 2
FHFG
PEPD

．

23．（10分）【选修 4-5：不等式选讲】

已知函数 axxxf  22)( ．

（1）当 a =1时，求不等式 5)( xf 的解集；

（2）是否存在正数 a，使得 )(xf 的图像与直线 y=6所围成的四边形的面积等于 9，若存在，

求出 a的值，若不存在，请说明理由．
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